МУЗЫКОТЕРАПИЯ КАК ФОРМА ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИХ ТЕХНОЛОГИЙ в группе № 4
г. Новосибирск, 2016 год.
Выполнила: Инюшова Анастасия Андреевна
Музыка не только фактор облагораживающий, воспитательный. 

Музыка – целитель здоровья. (В.М.Бехтерев)
  ЦЕЛЬ: организовать музыкально- оздоровительную работу, обеспечивающую каждому ребенку укрепление психического и физического здоровья, формирование привычки к здоровому образу жизни.  

  ЗАДАЧИ. Создавать положительный эмоциональный фон. Формировать положительное отношение ребенка к окружающему миру, к своей семье, сверстникам и к самому себе. Сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье ребенка. Создавать условия, обеспечивающие благополучие каждого ребенка. Используя здоровьесберегающие технологии повышать адаптивные возможности детского организма (активизировать защитные свойства, устойчивость к заболеваниям). Стимулировать двигательные функции. Развивать дыхательный и артикуляционный аппарат. Формировать правильную осанку, гигиенические навыки. Исходя из возрастных и индивидуальных особенностей ребенка, формировать начала музыкальной культуры. Создавать предметно-развивающую среду и условия для формирования гармоничной, духовно богатой, физически здоровой личности. 

  Планируемые результаты. Повышение уровня развития музыкальных и творческих способностей детей. Стабильность эмоционального благополучия каждого ребенка. Повышение уровня речевого развития. Снижение уровня заболеваемости (простудные заболевания). Стабильность физической и умственной работоспособности во всех сезонах года независимо от погодных условий. 
Музыкотерапия - одно из перспективных направлений оздоровительной работы в ДОУ. Она способствует коррекции психофизического здоровья детей в процессе их жизнедеятельности. Слушание правильно подобранной музыки с выполнением психогимнастических этюдом М. Чистяковой повышает иммунитет детей, снимает напряжение и раздражительность, головную и мышечную боль, восстанавливает спокойное дыхание.
Например: Этюды на выразительность жеста. 58. Игра в снежки (для детей лет) Зима. Дети в саду играют в снежки под музыку Г. Струве «Веселая горка». Выразительные движения. Нагнуться, схватить двумя руками снег, распрямиться и бросить снежок резким коротким движением, широко раскрывая пальцы;

  Игры на развитие внимания. 4. Слушай хлопки! (для детей 5-6 лет) Играющие идут по кругу. Когда ведущий хлопнет в ладоши 1 раз, дети должны остановиться и принять позу аиста (стоять на одной ноге, руки в стороны). Если ведущий хлопнет два раза, играющие принимают позу лягушки (присесть, пятки вместе, носки и колени в стороны, руки между ногами на полу). На три хлопка играющие возобновляют ходьбу. 
        Современные сведения, наложенные на древнейшие знания, показывают, что звуки различных музыкальных инструментов по-разному влияют на организм человека: звучание ударных инструментов способно дать ощущение устойчивости, уверенности, физически взбодрить. Духовые инструменты влияют на формирование эмоциональной сферы. Интеллектуальной сфере соответствует музыка, исполняемая клавишными инструментами, особенно фортепианная. Струнные инструменты прямо воздействуют на сердце, а вокальная музыка влияет на весь организм, но больше всего на горло. 
В работе с детьми используем широкий спектр музыкальных инструментов и виды музыки, воздействующие на различные функции организма. Например, для укрепления и оздоровления дыхательной функции, можно использовать духовые инструменты (глиняные свистульки, свирели, игрушечные дудочки, губные гармошки, блок-флейты и др.).  При слабой мелкой моторике пальцев - клавишные инструменты (игрушечное пианино или детский синтезатор), при эмоциональных проблемах, для снятия стресса или, напротив, активизации эмоциональной сферы личности ребенка - прослушивание музыки для релаксации, а также записей-шумов природы (звуков моря, леса, грозы и др.). Дыхательная музыкотерапия, включающая игру на духовых музыкальных инструментах, дыхательную гимнастику под музыку и различные упражнения для развития певческого дыхания, позволяет детям заниматься оздоровлением, не замечая процесса лечения. Дыхательная музыкотерапия – это тренинг дыхательной функции человеческого организма. Особое место в ней отводится пению. Пение - это важный метод активной музыкотерапии, продолжительность занятия 10-15 минут, группа располагается в замкнутом круге, ведущий поет вместе с детьми. Песни подбираются в соответствии с настроением группы.
Групповая пассивная музыкотерапия (прослушивание музыки) проводится два раза в неделю. Музыка помогает изменять настроение детей, отвлекает от разочарований, уменьшает тревожность.
Ритмические игры очень нравятся детям. Самый простой способ организации игры - повтор ребенком движений взрослого. Взрослый выступает ведущим в игре-импровизации, а ребенок одновременно и наблюдает за ним, и пытается копировать (шаги, прыжки, жесты, мимика, движения корпуса, перемещения в пространстве помещения). Такие совместные игры-импровизации направлены прежде всего на развитие у ребенка ощущения его эмоционального благополучия. Слаженные, ритмичные движения имеют колоссальный терапевтический эффект. Особенно значителен эффект ритмического оstinato (от итал. Оstinato - многократно повторяющийся ритмический или мелодический оборот) -  всемирно известный "Танец маленьких утят". Во время выполнения коллективом единого движения в едином темпе и ритме с помощью остинато создается энергообмен всех участников в действии, которое имеет направленный психологический эффект: это своеобразная терапия. Ритмическая упорядоченность движений рождает у детей положительные эмоции, дети испытывают радость от совместной деятельности в процессе игрового общения, осознание своих способностей, веры в собственные силы. 
  Эмоции влияют на все психические процессы: на чувства, восприятие, воображение, мышление, волю, память. Радостное, счастливое настроение ребенка является основой его физического и психологического здоровья, доброжелательного отношения к людям, окружающему миру. Детям на занятиях по музыкотерапии предлагается игровой материал для развития тактильного восприятия 

   В детском саду музыка необходима детям в течение всего дня. Это не значит, что она должна звучать непрерывно. Музыка должна прослушиваться детьми дозировано, в зависимости от времени суток, вида деятельности, даже настроения детей. В нашей группе мы практикуем использование музыки   во время утреннего приема – ведь отрыв от дома и родителей является пусть небольшой, но каждодневной травмой для ребенка. Для расслабления, снятия эмоционального и физического напряжения, для приятного погружения в дневной сон необходимо воспользоваться благотворным влиянием классической и специальной релаксирующей музыки, наполненной звуками природы. Особое внимание мы уделяем музыкально-рефлекторному пробуждению детей после дневного сна. Эта методика разработана Н. Ефименко в противовес стандартному пробуждению детей. Услышав звучание привычной музыки, малышам легче и спокойнее переходить из состояния полного покоя к активной деятельности. Кроме того, под музыку можно провести комплексы несложных упражнений, не поднимая малышей с кровати. Так же используем фрагменты музыкальных произведений на занятиях по художественной, речевой деятельности в процессе режиссерской, подвижной игр и на прогулке.
Уровень развития детей в дошкольных учреждениях будет выше, если традиционные формы, методы и средства обучения и воспитания будет сочетаться с музыкотерапией. Предлагаемые схемы использования музыкотерапии в различных видах деятельности и в режимных моментах.
Использование музыкотерапии в режимных моментах.

	Режимные моменты.
	Для чего используется.
	Результат воздействия.
	Предлагаемый музыкальный репертуар.

	Утро.

Приём детей.

Музыка для встречи детей и их свободной деятельности

Утренняя гимнастика.
	Используется для создания эмоционального фона.

Используется для поднятия эмоциональной активности, бодрости.


	Доставляет ребенку радость, благотворно влияет на его организм. Положительно воздействует не только на детей, но и на их родителей – вселяет уверенность, легче устанавливается контакт между людьми.

Музыка является активным действенным средством эмоциональной коррекции, помогает войти в нужное эмоциональное состояние.
	Классические произведения:

1. Бах И. «Прелюдия до мажор».

2. Бах И. «Шутка».

3.  Брамс И. «Вальс».

4. Вивальди А. «Времена года».

5.  Гайдн И. «Серенада».

6. М.И.Глинка «Вальс фантазия».

6.  Кабалевский Д. «Клоуны».

7.  Кабалевский Д. «Петя и волк».

8.  Лядов А. «Музыкальная табакерка».

9.  Моцарт В. «Маленькая ночная серенада».

10. Моцарт В. «Турецкое рондо»

11.  Мусоргский М. «Картинки с выставки».

12.  Рубинштейн А. «Мелодия».

13.  Свиридов Г. «Военный марш», «Музыкальный ящик». .

14.  Чайковский П. «Детский альбом».

15.  Чайковский П. «Времена года».

16.  Чайковский П. «Щелкунчик» (отрывки из балета).

17.  Шопен Ф. «Вальсы».

18.  Штраус И. «Вальсы».

19.  Штраус И. «Полька "Триктрак"»

Музыкальное сопровождение музыкальным руководителем.

Аудио кассеты ритмической музыки.

	Прогулка.

(в теплое время года).

Наблюдения, в процессе трудовой деятельности, после игр большой подвижности
	Задает определенный жизненный ритм, оказывает мобилизующее воздействие, выраженное в игровой форме. Вызывает эмоциональный отклик при наблюдениях за объектами живой природы. Для снятия повышенной мышечной нагрузки.
	Положительно влияет на развитие нервной системы ребенка.
	Наблюдения: С.В.Рахманинов «Итальянская полька»,

В. Агафонников. «Сани с колокольчиками».

Труд детей: Р.н.п. «Ах вы, сени…», И. Штраус. Полька «Триктрак».

Расслабление: Н.А.Римский- Корсаков. Опера «Снегурочка», песни, пляски птиц.

	Сон.

(засыпание и пробуждение)

Музыка для пробуждения после дневного сна
Музыка для релаксации
	Используется для эмоционального расслабления нервной системы и мышц ребенка. Спокойная, нежная музыка помогает детям заснуть.
	Нормализуется артериальное давление, стимулируется дыхание.
	Колыбельные: «Тише. Тише»

«Спи- засыпай, маленькая принцесса», «Приход весны», «Засыпающий малыш», «Крепко спи», «Спи, малыш мой, засыпай».

1.    Боккерини Л. «Менуэт»

2.    Григ Э. «Утро»

3.     Дворжак А. «Славянский танец»

4.   Лютневая музыка XVII века

5.     Лист Ф. «Утешения»

6.     Мендельсон Ф. «Песня без слов»

7.     Моцарт В. «Сонаты»

8.     Мусоргский М. «Балет невылупившихся птенцов»

9.     Мусоргский М. «Рассвет на Москва-реке»

10.    Сен-Санс К. «Аквариум»

11.    Чайковский П. «Вальс цветов»

12.    Чайковский П. «Зимнее утро»

13.    Чайковский П. «Песня жаворонка»

14.    Шостакович Д. «Романс»

15.    Шуман Р. «Май, милый май!»

1.   Альбинони Т. «Адажио».

2.   Бах И. «Ария из сюиты № 3».

3.   Бетховен Л. «Лунная соната».

4.  Глюк К. «Мелодия».

5.   Григ Э. «Песня Сольвейг».

6.   Дебюсси К. «Лунный свет».

7.   Колыбельные.

8.   Риме кий-Корсаков Н. «Море».

9.   Свиридов Г. «Романс».

10.  Сен-Санс К. «Лебедь».

11.  Чайковский П. «Осенняя песнь».

12.  Чайковский П. «Сентиментальный вальс».

13. Шопен Ф. «Ноктюрн соль минор»

14. Шуберт Ф. «Аве Мария».

15. Шуберт Ф. «Серенада».

16. Шуман Р. «Грезы»

	Индивидуальная музыкотерапия.
	Для оптимизации эмоционального состояния ребенка; для преодоления гиперреактивности ребенка; для стимуляции творческих (креативных) способностей при индивидуальной деятельности.
	Нормализация эмоционального состояния, снятие физического и эмоционального напряжения, повышение творческой работоспособности, проявление инициативы. Повышается коммуникативность.
	А.Т.Гречанинов. «Бабушкин вальс», А.Т.Гречанинов. «Материнские ласки».

П.И.Чайковский. Вальс фа- диез- минор, Л.В.Бетховен. «Сурок», Н.А.Римский- Корсаков. Опера «Снегурочка», сцена таяния Снегурочки.

Н.А.Римский – Корсаков. «Море» (финал 1-го действия оперы «Сказка о царе Салтане»), К.В.Глюк. Опера «Орфей и Эвридика», «Мелодия», Р.Щедрин. Юмореска.




Релаксация

  Реснички опускаются,

   Глазки закрываются.

   Мы спокойно отдыхаем, (2 раза)

   Сном волшебным засыпаем.

   Дышится легко… ровно… глубоко…

   Наши руки отдыхают,

   Ноги тоже отдыхают,

   Отдыхают, засыпают.

   Шея не напряжена

   И расслаблена.

   Губы чуть приоткрываются,

   Всё чудесно расслабляется.

   Дышится легко… ровно… глубоко. (пауза)

   Мы спокойно отдыхаем,

   Сном волшебным засыпали,

   Но пора уже вставать.

   Крепче кулачки сжимаем.

   Их повыше поднимаем.

   Потянуться! Улыбнуться!

   Всем открыть глаза!
Использование музыкотерапии в различных видах детской деятельности.
	Виды

деятельности.
	Для чего используется.
	Результат воздействия.
	Используемый музыкальный репертуар.

	Физкультурные занятия.
	Метод релаксации – используется для расслабления детей и восстановления дыхания.
	Снятие мышечной нагрузки, нормализация общего физического состояния.
	И. Штраус. «Сказки Венского леса», П.И.Чайковский. «Апрель», А. Вивальди. «Зима», И.Штраус. «На прекрасном голубом Дунае».

	ИЗО.
	Развивает творческое воображение и фантазию, для создания, определенного психологического и эмоционального настроя, ассоциативных связей.
	Формирует эстетические чувства детей, вызывает эмоциональный отклик, повышение продуктивности творчества.
	Русские народные мелодии, 

Э.Григ. «Утро», М.Мусоргский. «Рассвет на Москве- реке», К.Дебюсси. «Лунный свет», П.И.Чайковский. Вальс цветов из балета «Щелкунчик».



	Художественная литература (ознакомление с поэтическими текстами, описательными рассказами.)
	Для создания определенного эмоционального настроя, для более полного восприятия литературного образа.
	Повышение интереса к литературным произведениям, формирование эстетических чувств.
	Шопен. Ноктюрн №1, 2, П.И.Чайковский «Времена года», К. Дебюсси «Лунный свет», Р. Шуман «Грезы», Д. Ласт «Одинокий пастух», К.Синдинг «Шелест весны», К.Сен- Санс «Лебедь» из сюиты «Карнавал животных», П.И.Чайковский «Танец маленьких лебедей».

	Музыкальная физкультминутка «Веселая зарядка»
	снятии усталости и напряжения, внесении эмоционального заряда, совершенствовании общей моторики, выработке четких движений во взаимосвязи с речью.
	Снятие мышечной нагрузки, нормализация общего физического состояния.
	выполнение упражнений под музыку, музыкально-ритмические игры


Достоинствами музыкотерапии являются:
1. Абсолютная безвредность;
2. Легкость и простота применения;
3. Возможность контроля;
4.Уменьшение необходимости применения других лечебных методик, более нагрузочных и отнимающих больше времени.
С помощью специально организованных по законам композиции звукосочетаний музыка, организованная по законам психофизиологического воздействия может успешно отражать и передавать: самые различные настроения— радость, веселье, бодрость, грусть, нежность, уныние, уверенность, тревогу. (таблица).
   Гиперактивным детям полезно часто и подолгу слушать спокойную тихую музыку. Как правило, помогает классика: Бах «Кантата 2», Бетховен «Лунная соната» и «Симфония ля-минор».
Музыкотерапия - метод психотерапии, основанный на эмоциональном восприятии музыки. В зависимости от мелодии, ее ритмической основы и исполнения музыка может оказывать самые разнообразные эффекты - от индивидуального ощущения внутренней гармонии и духовного очищения до неуправляемого агрессивного поведения больших человеческих масс. Ее можно использовать для влияния на самочувствие человека.
Список источников:
 http://festival.1september.ru/articles/625649/pril1.doc-Использование музыкотерапии в режимных моментах.
 http://nsportal.ru/ Консультация для педагогов "Здоровьесберегающие технологии. Музыкотерапия" Опубликовано 07.03.2015 - Гончаренко Елена Викторовна
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